

# 日老人院爆慘案 直認「想弄死他」

# 「魔鬼看護」掙3長者落樓



香港去年有護老院被揭發虐待長者，引起輿論嘩然；而在人口老化問題嚴重、長者照顧服務需求高漲的日本，更驚爆護老院長者慘遭「魔鬼看護」掙落街冷血殺害。日本警方前日拘捕23歲青年今井隼人，他被指在川崎市一間護老院任職期間，兩個月內先後將3名年齡介乎86至96歲的長者從高處露台推落樓。日媒報道，今井對殺害3人供認不諱，警方正調查其犯案動機。

**案**發於神奈川縣川崎市「S-amille川崎幸町」護老院，2014年11月，87歲男長者丑澤民雄從4樓墮樓，內臟破裂死亡，警方起初認為是意外，沒深入調查。同年12月，再有兩名86歲及96歲婆婆從高處墮樓不治，令警方開始起疑。報道指，3名死者身高只有1.5至1.6米，不可能獨力翻過1.2米高的露台欄杆，懷疑可能涉及謀殺。

## 曾偷院友錢判監

據報，今井與母親及妹妹在橫濱市居住，父親幾年前病死。今井從醫療專科學校畢業後，2014年5月起在「S-amille川崎幸町」上班，到去年5月因為偷取住院長者金錢被捕，遭護老院解僱。他9月被裁定罪成，判監2年半，緩刑4年。他去年9月接受《每日新聞》訪問時，曾被問及有否推長者落樓，他否認，又宣稱是受父親病逝世啟發行，希望照顧老人家。

警方調查今井偷竊案時，則懷疑他涉及長者連環墮樓案，經調查後，發現3名死者死去當晚均是今井單獨當值，於是前日採取行動拘捕他。日本放送協會(NHK)電視台等媒體援引警方消息指，今井在被捕後承認當時動了殺機，「那樣做是想弄死他」，選擇夜深人靜時，將首名老人掙落街，並承認另外兩宗事件亦是其所為。

## 當局曾要求改善運作

日本厚生勞動省去年11月曾要求涉案護老院改善運作，包括全面檢討管理制度及設法紓緩職員壓力。事件證實是蓄意謀殺後，厚生省表示極度遺憾，稱將關注警方調查進展，同時與地方政府聯手，加強措施，防止護老院再發生虐老行為。

日本人口老化問題嚴重，目前1/4人口屬65歲以上，並估計這比例在未來40年會增加至超過40%。

日本《朝日新聞》/日本《每日新聞》



## 長者受虐情況

受肉體虐待：63.8%  
受精神及語言虐待：43.1%  
受經濟虐待：16.9%  
受性虐待：2.6%  
\*近80%受虐長者患腦退化症

## 尿布笠頭打頭捏頸 同系護老院頻虐老

經營出事老人院的母公司「Message」是日本大型護理集團，在全國營運多間護老院。據日本傳媒報道，除了今次涉案的「S-amille川崎幸町」，集團旗下其他護老院亦曾爆出多宗虐老醜聞，包括有員工因心情煩躁而暴力對待長者洩憤，更有職員把未使用過的尿布套在院友頭上。

報道指，去年一名86歲婆婆入住「S-amille川崎幸町」後，向家人投訴遭職員粗暴對待，其兒子於是暗中在房內裝設鏡頭，揭發多名職員的暴行，包括敲打長者頭部、捏頸、大力把長者扔上床等粗魯行徑，又多次用粗言穢語辱罵長者。家屬事後公開影片，有涉案職員被

警方逮捕時供稱因為婆婆太煩，令他心情煩躁，所以動粗。

## 5年涉瞞1900宗事故

Message去年12月公佈第三方委員會進行的調查報告，披露過去兩年間，旗下護老院有多達81宗虐老事件，共牽涉53間護老設施，佔比例最多的是「粗言穢語或辱罵造成心理創傷」，其次是「不當從長者身上謀取利益」。不過傳媒質疑這只屬冰山一角，富士新聞網報道，Message及其子公司過去5年間涉嫌瞞報多達1,900宗事故，共牽涉162間護老設施。

日本《產經新聞》/日本《朝日新聞》/富士新聞網



恐怖護老院「S-amille川崎幸町」位於神奈川縣川崎市。網上圖片

## 事發護老院



6樓，2014年12月31日，96歲女性  
今井隼人因涉及這宗案件被捕  
4樓，2014年11月4日，87歲丑澤民雄先生  
4樓，2014年12月9日，86歲女性

資料來源：《東京新聞》



人高約1.5至1.6米

全部欄杆高1.2米

資料來源：inn-news網站



大批記者聚在院舍外採訪。

網上圖片

## 「魔鬼看護」連環犯案時序

2011年	2015年
11月1日：由日本大型護理集團「Message」子公司營運的「S-amille川崎幸町」正式開始營業	5月21日：今井隼人因為涉嫌偷取住院長者的銀包被捕，他事後被解僱
11月4日：87歲住院長者丑澤民雄從4樓墮樓死亡	6月：住院長者家屬透過暗中拍攝，揭發職員虐待住院長者
12月9日：一名86歲住院長者從4樓墮樓死亡	9月24日：法庭判今井隼人偷竊罪成，判監2年半，緩刑4年
12月31日：一名96歲住院長者從6樓墮樓死亡	2月15日：警方以涉嫌殺害丑澤民雄的罪名拘捕今井隼人

《東京新聞》

## 訓練教育不足 虐老個案急增

日本護老院虐老問題嚴重，專家估計約一半院舍均存在這類問題。厚生勞動省調查發現，經確認的護老院虐老個案急增，由2012財年的155宗，增至2014財年的300宗，創歷史新高。而施虐的護老院職員中，30歲以下者最多，佔總數22%。分析認為，職員虐老原因包括職員培訓不足、缺乏護理知識及技巧，還有不懂得控制情緒。

日本人口老化導致長者照顧服務需求急升，但護老院及業內人手卻遠遠不夠，尤其是護老工作辛苦，政府卻不斷削減資助，令原本已偏低的薪酬變得更差，大部分人不願入行。其中東京都情況最嚴重，東京世田谷區一間護老院雖已落成，卻因人手不足無法提供服務。

另外，不是所有長者均能負擔昂貴的護老院費用，導致個別收費較便宜的護老院競爭激烈，當局於是考慮將部分基層長者送到生活水平較低的鄉村地區養老。

《日本時報》/《每日新聞》

## 吸外國人任職 日語溝通成障礙

護老工作辛苦但薪酬待遇偏低，業內流失率高企，厚生勞動省估計，護理服務到2025年將缺少近30萬人手。日本近年透過「經濟夥伴協議」(EPA)，吸引印尼、菲律賓及越南等國的專業護士赴日任職，但仍未足以填補空缺。日本政府計劃把老人看護納入國家資助的實習制度，以及為合資格外國看護提供新的工作簽證，但兩者成效均受到質疑。

日本政府資助的實習制度覆蓋約70種行業，但經常被批評是變相剝削勞工，實習生往往面臨極低薪及超長工時，單是2014年便有近5,000名實習生因忍無可忍辭職。日本社會批評招收老人看護實習生不可行，一來實習生日語水平的要求不高，難以跟老人溝通，二來欠缺專業知識，無法妥善照顧長者，東京有護老院更直言不會聘請實習生，「不想拿院友的安全冒險」。

新簽證則是針對持有專業資格的外國看護，容許在日本逗留及工作5年，可以續期。不過，外界批評簽證申請條件嚴苛，更要求申請者在日通過日文應考的測試，預料可吸引到的申請者寥寥可數。

《日本時報》

# 朴槿惠：朝不棄核將加速倒台



朴槿惠

朝鮮今年先後第4度核試及發射火箭，韓國事後宣佈關閉兩國合作營運的開城工業園區作為反制。韓國總統朴槿惠昨日在國會演說，強烈譴責朝鮮近日挑釁行為，強調關閉工業園區只是第一步，韓國政府將採取更強而有力的措施，讓朝鮮意識到發展核武不僅無法圖存，反而會加速政權倒台，促使朝鮮改變態度。

朴槿惠指出，為了遏制朝鮮不斷發展核武及導彈，必須切斷流入朝鮮的外匯，因此韓國政府決定中斷開城工業園

區運作。她強調韓國今後將與國際社會合作，一起竭力促使朝鮮棄核，讓和平真正扎根朝鮮半島，韓國未來將加強與美國及日本合作，同時繼續重視與中國和俄羅斯的關係。分析指，朴槿惠言論反映她對朝立場漸趨強硬，展現以壓促變的決心。

## 圖部署「薩德」反導系統

朴槿惠又表示，為應對朝鮮威脅，韓國正圍繞增強韓美聯合防禦能力、提高韓美同盟防導態勢等問題進行磋商，而從美國引入「薩德」反導系統(THAAD)是其中一環。

韓國《中央日報》/韓聯社/法新社/美聯社



韓軍在與朝接壤邊境以K9自行火炮演習。美聯社

韓聯社引述韓國政府消息人士稱，今年3月至4月進行的「關鍵決斷」和「鷓鴣」韓美聯合軍演，美軍將重點進行迅速向韓部署駐外兵力的訓練，且不只增援單一兵種，海軍和空軍兵力都將參與這項訓練，演習規模將是歷來最大。

**重點快速對韓增兵**  
**韓美下月最大軍演**  
美軍增派5750人 航母45戰機  
韓國國防部稱，與去年相比，今年美軍參演兵力增加5,750多人，並新增一個航空母艦戰鬥群和45架戰機。防長韓民求前日出席國會國防委員會答覆質詢時表示，美軍核動力航母、最新型轟炸機和4架最先進的F-22隱形戰機等，均將參加演習，藉此重申協防韓國的承諾，並緩解朝鮮半島發生緊急事態時，美軍援軍不能及時抵達韓國的憂慮。  
報道引述另一消息人士分析，此舉可以理解為美軍將測量駐外兵力馳援朝鮮半島所需時間，反映出美軍認為當前朝鮮的威脅和挑釁風險十分嚴峻。他還表示，本月8日美國在駐韓美軍增加部署PAC-3型愛國者導彈時，首次測量將導彈運至韓國部署就位所需時間，今後也將繼續進行這種演習。

韓聯社